



■黄小红 文/图

在闽南地区，“无雕不成屋，有刻斯为贵”，砖雕是红砖古建筑重要的装饰。早年间，位于正门两侧的红砖雕刻是古厝的门面，代表着古厝主人的审美品位和文化气质。近日，梅岭小学的27名小记者走进位于官桥镇的闽南传统民居营造技艺传习所，了解闽南建筑特色和砖雕技艺。

活动开始，在工作人员的引领下，小记者有序走进古厝。小记者了解到该地方展示了传统建筑的几种装饰手法，有堆剪、灰塑、木雕、红砖雕……通过仔细聆听介绍，小记者求知欲被进一步激发，大家认真做好记录，不时提出疑问。此番探访，小记者不仅了解到传统的技艺，还体验手工创作的不易，收获颇丰。



认真听介绍。

传习砖雕技艺 雕出建筑之美

闽南艺术

小记者 张培晗 指导老师 王彩玲

仰望星空，阵阵秋风拂过我的脸庞，让人情不自禁地回忆起那天，我跟随小记者团来到了闽南传统民居营造技艺传习所，了解闽南建筑特色。

进入大门，就发现了一个展架的砖雕，听了讲解员的介绍，我知道了原来这里展示了用樟木来浅雕、透雕、镂雕的雕刻手法，在古建筑中起到装饰的作用。还有红砖雕、灰雕、堆剪等。其中，我最喜欢的是堆剪，堆剪又称“剪粘”，是传统建筑上的一种独特工艺，堆剪由泥塑还有剪粘两道工序组成，先是用铁丝围成一个骨架，再用灰泥塑成坯，最后用彩色的陶瓷碗剪成大概图形，再粘上去，就成了堆剪。不但颜色好看，而且十分有艺术感！

最后，我们还体验了砖雕制作，只见一位叔叔拿了一大堆的红砖，让我们来试着雕刻，叔叔语重心长地说：“红砖上的黑点越多代表着这块砖越古老。”我本以为雕刻是件十分简单的事情，没想到却十分的难，需要很大的力气，不久我便想着放弃。可看见一旁的同学，哪怕雕刻得不是很好，却始终没有放弃，她的精神激励了我，让我决定坚持下去，雕刻出一个独一无二的图案。

通过今天的参观，我不仅感受到闽南浓浓的艺术气息，更明白了做事不能半途而废的道理。

砖雕探访问记

小记者 张永基
指导老师 林少莹

今天，我们小记者一行人来到了闽南传统民居营造技艺传习所。这里呈现了丰富的闽南砖雕历史、木雕历史、堆剪历史等，但令我印象深刻的还是砖雕。

说到砖雕，就得有砖，你以为是我们平常看到的那种砖头吗？不是的，砖雕用的是闽南的红砖，得用烧制的才行，烧制的方式又分为电烧和柴窑烧，顾名思义，是用电和柴分别烧制而成的。一个烧后色纯，一个易雕，岂是用普通的砖就能替代的？砖烧好了，就要雕刻了，这雕刻还得分窑前雕与窑后雕。窑前雕是先用泥捏出大概形状，再放入火中烧，烧好后砖雕基本已经成形，再用刻刀刻下细节便可；窑后雕则是把砖烧好后，再用刻刀刻，相比窑后雕，窑前雕显得十分有立体感。

决定好用窑后雕这种方法后，就开始进入正式的雕刻过程。说到雕刻过程，首先要先用笔打草稿，打好草稿再雕，而雕刻方法也分阴雕和阳雕，阴雕是打的草稿中空白的地方刻除，阳雕是把除了草稿以外的空白处刻除，两种方法各不相同。

最后，我们上手体验一次砖雕制作，才明白这手工制作真不容易呀！

这次出行让我了解了砖雕这门技艺，随着时间的推移，这门技艺也在不断地创新，让闽南的建筑更具有特色。

每一刀皆是技术

小记者 刘斯琪 指导老师 王彩玲

今天，我们来到了闽南传统民居营造



▲观看雕刻师傅创作。

◀这是我的精心之作。

技艺传习所，它位于“蔡氏古民居”的大门旁边，与这些古厝相邻，让我们对这个传习所有了更多的好奇。

一进入，藏在这幢砖、白石房子里各种各样的手工砖雕便映入眼帘。我们在老师的带领下走进一间房，里面是各式各样的堆剪作品。“老师，什么是堆剪呢？”一位同学问道。老师说：“堆剪就是用一些彩色的瓷碗，把它们敲碎，然后再打磨成你想要的样子，或者拼成你喜欢的动物。”

再往前走，我们看见一座巨大的雕像，上面雕刻的人物形象栩栩如生；有的拿着大刀，有的举着长枪，有的眉头紧皱，有的笑靥如花……让人啧啧称奇的同时，不得不感叹工匠们高超的技艺。

最后，我们体验一次砖雕的创作。老师给我们演示如何雕刻，只见那位老师拿着刻刀，腕部发力，用力一推，蔡字的一半就好了，然后老师再一推，蔡字的一撇就完成了。我一瞧，嘿，这么简单！我也会！等老师拿来了砖，我立马就挑了一块圆的，用笔先在上面写上了我的名字，紧接着就挑了一把刻刀，以拿笔的姿势开始刻。刻着刻着我就感觉不对劲，为什么我的手指会这么疼，不知用了多长时间，才把我的名字表面雕刻出来，不禁感叹，想要铁杵磨成针，下的功夫就得深！

“东方创投”网络借贷平台非法集资案

邓某于2013年5月份出资注册成立深圳市某有限公司，并出任法人代表及公司负责人，该公司在2013年6月19日创建“东方创投”网络投资平台，向社会公众推广P2P信贷投资模式，投资的项目主要是房产、企业经营借款、应收款、信用贷款等。投资客户需要通过身份证实名认证注册到平台，签订“四方共同借款协议”。投资单笔最低金额为50元，最高不超过99万元。投资回报收益根据周期而有所差异，时间越长利息越高，一般是投资一个月，利息3.1%；投资二个月利息3.5%；三个月利息4.0%，投资人在投资期满需要提前一天申请提现，通过后第二天可以本金利息到账，如果没有申请，自动默认续投。截至2013

年10月31日，“东方创投”网络投资平台共吸收公众存款1.27亿元，已兑付7000余万元，未归还本金5000余万元。

南安市处非办风险提示：利用网络借贷平台进行非法集资较为新颖，上述案件具体通过以下手段开展非法集资活动：第一，高息回报，引诱投资；第二，通过个人账户走款，规避财务监督；第三，虚假宣传，夸大实力；第四，虚构项目，募集资金。面对高利诱惑和良莠不齐的网络借贷平台，投资者在投资前应核实信息，切勿盲目轻信高利率，牢记网络借贷平台不能动用客户的资金非法吸存，也不能直接放贷。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

x股权投资基金公司非法吸收公众存款案

北方某股权投资基金公司于2010年7月成立后，在互联网上散布“公司有某县政府特批免5年的税；享有政府推荐项目的优先选择权；享有托管银行10倍的支持，正常情况下银行对被托管企业的支持是3倍-5倍，国外是10倍；县政府将拥有的一块5800亩的土地全权交给该公司清理、包装、挂牌上市、出售”等虚假信息，以投资理财为名，以高息为诱饵非法吸收公众存款。截至案发，涉案金额高达12.78亿元，涉及全国30个省市的8964名投资者。实际上，该公司串通会计师事务所，出具虚假验资报告，进行工商注册；违反股权投资基金不能面向公众招募的有关

规定，在互联网上向公众散布信息；采用虚假宣传的方式，捏造事实，欺骗社会公众；承诺高额固定回报，月息6%至10%不等；尚未形成投资收益时，提前向部分投资群众返款。

南安市处非办风险提示：投资者进行投资时，不要被虚假宣传所迷惑，应当提高防骗识骗能力，谨慎投资，防患于未然。同时应当充分了解私募基金的登记备案、募集资金、投资运作等是否符合《证券投资基金法》《私募投资基金监督管理暂行办法》等相关法律法规的规定。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

养老领域非法集资案例解析之 以亲情关怀、溢价回购手段集资诈骗

案情介绍及法律后果：2017年5月，许某燕注册成立某商贸有限公司，将低价购买的纪念币、邮票等物品渲染成具有艺术价值、收藏价值的收藏品进行宣传销售，紧盯“退休、有闲钱”的老年人，诱骗购买并承诺一年后溢价20%回购。为骗取老年群体信任，许某燕等人采取了诸多手段，包括租赁短期经营场所，雇佣人员假装正式员工，伪装成正规经营的假象；向老年人免费发放生活用品，如米面粮油、洗衣液等；安排人员上门打扫卫生、陪同聊天，打亲情牌骗取信任；组织老年人参加公司自导自演的“拍卖会”，将所谓“收藏

品”装入黑色袋子密封，叮嘱拍卖中标者不得打开，否则会“受潮”“影响后续回购”。案发时，许某燕共非法吸收资金192万余元，仅向部分老年人返还本金及收益18万余元，未兑付本金173万余元。2021年3月22日，法院以集资诈骗罪判处许某燕有期徒刑七年六个月，并处罚金五万元。

南安市处非办风险提示：理性购买收藏品，不为高额回报所诱惑，不参与非法集资并提醒、劝阻身边的亲属朋友，守好自己的养老钱。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

养老领域非法集资案例解析之 以开展养老服务之名实施非法集资

案情介绍：2016年6月，被告人肖开俊、陈荣与蔡新（已判刑）共谋以开展养老服务之名实施非法集资，先后成立自贡益寿园养老服务有限公司、四川归然养老服务有限公司，并在自贡市、内江市、攀枝花市等地设立分公司或营业网点。三人明知公司无融资资质，“养老基地”不可能建成使用，仍安排融资团队以养老服务名义，采取打电话、发传单、推介会、口口相传等方式，辅以发礼品、参观“养老基地”等手段，在自贡市等地公开集资，承诺支付每月1%-3%的固定收益、享有养老基地优先居住权和折扣及期满后返还本金，与集资参与人签订《预存消费协议》《预存合同》等，收取预存消费款，共吸收189名老年人562万余元。融资团队从集

资款中提成45%-50%，其余除用于公司运转外，被肖开俊、陈荣和蔡新等人分赃。

法院裁判结果：被告人肖开俊、陈荣伙同他人以非法占有为目的，以诈骗方法非法集资，数额特别巨大，其行为均已构成集资诈骗罪。以集资诈骗罪判处肖开俊有期徒刑十三年，并处罚金人民币二十万元；判处陈荣有期徒刑十二年六个月，并处罚金人民币二十万元；责令肖开俊、陈荣退赔集资参与人经济损失。

南安市处非办风险提示：广大老年人选择具有正规资质的养老服务机构，发现犯罪分子以“养老服务”进行非法集资的，要不听、不信、不参与，并及时向有关部门提供线索。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

□小记者优秀习作选登

时间的果实

东田中心小学 刘毓菲

指导老师 陈喷治

周六完成作业后闲着没事，我就躺在沙发上看一部关于时间题材的电影，看着看着上眼皮和下眼皮直打架。再一睁眼，就看见一位手拄拐杖，满头白发，留着长胡子的老爷爷，满脸慈祥，笑呵呵地对我说：“小朋友，我这里有三个时间果实，你拿去帮助有需要帮助的人。”说着就拿了三个奇怪的果实给我，话一说完老爷爷就不见了。

老爷爷走后，我认真地端详一番果实，圆圆的蕊还带着尖尖的刺，表面还带着奇奇怪怪的花纹，我丈二和尚摸不着头脑：这就是时间果实？既然叫时间果实，那就一定跟时间有关系吧！我带着一脑子的疑问，小心翼翼地把果实装进包里。我哼着小曲边走边玩，这时我看见一个穿白大褂的人，他急得满头大汗，嘴里自言自语：“完了完了，赶不上了！”我急忙走过去问：“叔叔怎么了？”叔叔说：“我急着带这个仪器去给一个重症病人做手术，他们那邊的医院没这个仪器，飞机已经起飞，我没能赶上，今天已经没有航班了！”我瞬间想到了时间果实，毫不犹豫地拿出了一个递给了叔叔，让他赶紧吃下去，时间一下子往前移到了飞机还没起飞的时候，医生叔叔登上了飞机。

后来关于时间果实的消息就传开了，这天一个面黄肌瘦的中年男子找到了我，像找到救命草似的，拉着我的手说：“我女儿刚出生就没有了妈妈，我得了大病，医生说我时间不多了，我之前没有好好地陪女儿，我想找你买一个时间果实，让我弥补一下对女儿的爱。”我给了他一个时间果实说：“这个送给你，快回去弥补一下对孩子的爱吧！”

只剩下最后一个时间果实了，我一定要把它用在最有需要它的地方。于是我便想到了当今新冠疫情严峻，医务人员那么辛苦，我赶紧把最后一个时间果实吃下去，让时间回到了没有疫情的时候，新冠疫情从此消失。

哎哟，痛死我了，我怎么掉下沙发了，原来这是一场梦啊。

梦终归是梦，现实终归是现实。即使现实中没有时间果实，但我们依然要尽自己所能去帮助有需要的人。